

2025青岛虚拟现实创新大会围绕创新应用、产业集聚、成果转化、人才培育,全方位呈现产业前沿动态,彰显从“技术演示”到“产业赋能”的关键跨越——

“虚拟现实之旅”:新场景照见新未来

□青岛日报/观海新闻记者 衣 涛

创享中心展开科技画卷

本届大会上,除院士专家的真知灼见及相关成果发布外,最受关注的莫过于刚刚启用的青岛虚拟现实创享中心。

作为青岛市虚拟现实产业园的核心展示平台,该中心融合VR、AR、空间计算、数字孪生、全息拆解、虚拟拍摄等10余项前沿科技,通过塑造灵境飞舟、钱学森书信互动光影前厅等一批新场景,为人们带来沉浸而又梦幻的感官体验。

走进青岛虚拟现实创享中心4楼,一幅虚实交织的科技画卷扑面而来——

“现在,让我们穿越时空隧道,回到虚拟现实和‘灵境’的起源之地……”在起始点位“灵境·启航”区域,由天、地LED巨幕和墙面弧形LED环幕构筑的灵境飞舟,引领与会嘉宾开启一段无界探索之旅。

穿越“时光之门”,灵境飞舟一路“驶过”钱学森书信互动光影前厅,碗幕裸眼3D数字沙盘、园区数字孪生平台、XR硬件全息拆解展示平台、元宇宙全感悬空球幕飞行影院等特色板块。

钱学森书信互动光影前厅以蝴蝶光影开场,以“庄周梦蝶”的故事为引,展现中国传统哲学中对虚实关系的早期思辨。现场,蝴蝶光影翩翩起舞。这时,只需挥手,万千蝶影便汇入书信装置,引出钱学森在1990年书信中首提的“灵境”概念。这一巧妙设计,实现了两千年前的哲学思辨与当代前沿科技的跨时空对话。

继续前行,主题序厅以360度环幕、地幕投影打造沉浸空间,地面上投射大型时轮光影,光影外圈是虚拟现实发展历史上一个个有代表性的年份,踏入其中,时轮缓慢转动,仿佛穿越至虚实交融的奇点,亲身感受虚拟现实技术从概念萌芽迸发出无限可能的产业生态。

从宏观到微观、从整体到局部、从裸眼到强交互……走出主题序厅,青岛虚拟现实创享中心还通过引入碗幕裸眼3D数字沙盘、AR互动沙盘、园区数字孪生平台、XR硬件全息拆解展示平台等,拉近虚拟与现实的距离。

其中,碗幕裸眼3D数字沙盘是一处由140平方米LED碗幕包裹的沉浸式展示体验空间,通过定制的3分钟裸眼3D影片,全方位展示青岛市虚拟现实产业园整体规划、功能布局与重点建设成果等;AR互动沙盘通过实物光电沙盘+AR眼镜,使园区产业布局、区域规划、楼宇功能、交通组织等实现虚实相生的交互展示;园区数字孪生平台对青岛市虚拟现实产业园进行了1:1复刻,通过定制平台系统,展示园区高精度地理信息、实景三维数据,可视化展示园区规划、建设、运维全链路的各项细节;XR硬件全息拆解展示平台则由全息投影与精准交互技术集成,可实现复杂XR设备的毫米级精度动态拆解……

值得一提的是,在青岛虚拟现实创享中心,人们所看到的不只是简单的场景展示,更是产业发展的未来——相关板块所应用的前沿技术,承载着虚拟现实制造、医疗、文旅、教育等产业领域落地的可能性,也标志着其从“技术演示”到“产业赋能”的关键跨越。

比如,园区数字孪生平台相关技术成果可应用于工业制造等领域,能够实时监测生产全流程,模拟仿真与持续优化,从而大幅提升运维效率,展现出强大的产业适配能力;XR硬件全息拆解展示平台相关技术成果,不仅可用于高端制造领域的装配教学与产品展示,提高工艺流程透明度与培训效率,也可为教育科研与设备维修提供高沉浸、可交互的立体可视化支持,在精密仪器、医疗器械等复杂设备的结构认知与操作模拟方面,展现出广阔前景。



■钱学森书信互动光影前厅以虚拟现实引入“灵境”概念。



■天、地LED巨幕和墙面弧形LED环幕构筑了灵境飞舟的“舷窗”视效。

虚拟现实产业 崂山探寻

●青岛虚拟现实创享中心启用,系青岛市虚拟现实产业园的核心展示平台,融合VR、AR、空间计算、数字孪生、全息拆解、虚拟拍摄等10余项前沿科技

●青岛市虚拟现实产业园集聚歌尔、抖音PICO、乐相科技、云天畅想等140余家产业链上下游企业,构建起涵盖硬件模组、内容制作、整机制造的全产业链条

●国家虚拟现实创新中心(青岛)正式投运以来,完成人机交互、图形运算、终端技术等7个关键共性技术方向28个子课题的研究工作,突破了下一代混合现实设备技术壁垒

●虚实无界·创享未来产业展展区面积3200平方米,汇聚歌尔、大朋VR、格如灵等30余家国内外领先企业、多款特色展品,成为虚拟现实技术场景应用的集中展示区

●2025年,崂山区虚拟现实和人工智能两条产业链总规模将跨过600亿元台阶,带动数字经济核心产业规模达到近1200亿元

●2025年,崂山区虚拟现实和人工智能两条产业链总规模将跨过600亿元台阶,带动数字经济核心产业规模达到近1200亿元

场景应用解决实际痛点

青岛虚拟现实创享中心的惊艳亮相,只是青岛市持续完善协同创新产业生态的一次生动实践。

作为全市“10+1”创新型产业体系中新一代信息技术产业的细分领域之一,近年来,崂山区加码发力,以青岛市虚拟现实产业园为依托,通过政策引导与资源整合,打造专业化、集群化、高能级的载体空间,吸引歌尔、抖音PICO、乐相科技、云天畅想等140余家产业链上下游企业向园区集聚,构建起涵盖硬件模组、内容制作、整机制造的全产业链条。

高校和科研机构则提供基础研究支撑,与企业在关键技术攻关上形成合力。以国家虚拟现实创新中心(青岛)为例,正式投运以来,中心通过汇聚优势资源集智攻关,完成人机交互、图形运算、终端技术等7个关键共性技术方向28个子课题的研究工作,突破了下一代混合现实设备技术壁垒。这种“政产学研用”一体化机制,不仅降低了创新成本,还进一步提升了科技成果转化效率。

协同推动下,虚拟现实技术正加速褪去“概念外衣”。以大会同期举办的虚实无界·创享未来产业展为例,该展区面积3200平方米,汇聚歌尔、大朋VR、格如灵等30余家国内外领先企业、多款特色展品,涵盖VR/AR/MR设备、XR云渲染解决方案、LBE大空间、人工智能、具身智能等领域,成为虚拟现实技术场景应用的集中展示区。

“这款模组采用单眼4K分辨率的1.3英寸Micro-OLED+Pancake折叠光路模组,可增强用户使用时的沉浸感,实现高端观影、硬核游戏、MR办公等全场景应用。”在歌尔展区,歌尔光学工作人员向记

者展示了一款4K单目硅基OLED VR Pancake模组。近年来,由歌尔设计和生产的XR光学镜片、光学成像模组、微投影光机及智能汽车相关产品等,已广泛应用于VR&AR、智能家居、汽车电子等众多领域。

格如灵科技展区工作人员则展示了裸眼3D一体机在教育场景中的应用。“我们应用裸眼3D技术,打造出无需额外佩戴眼镜即可沉浸其中的三维拆装实训环境。”北京格如灵科技副总裁姜文辉表示,该系统以真实新能源汽车发动机为蓝本,通过高精度建模与实时渲染,真实再现发动机内部结构及拆装流程,用户可借助交互设备,自由旋转、缩放发动机模型,实现零部件的逐一拆解与组装,体验“手把手”教学般操作指导,可为新能源汽车维修与保养培养高素质技术人才。

围绕产业升级与民生需求,虚拟现实技术深扎根于制造、医疗、教育、文旅等行业场景,展现出解决实际痛点的“刚需”属性。

拓展工业实训场景——车间里,新员工只需佩戴VR设备,就可以在安全、受控的环境中开展业务培训,解决了传统实训中耗材成本高、实训风险大、难讲解、难实施等问题;

应用于医疗卫建——手术室里,主刀医生带着无菌手套,想再次调阅病人影像资料时,不再需要助手配合,也无需担心细菌污染,在无介质空中成像交互技术的帮助下,只需在空中划动便可调取;

布局教育领域——校园里,孩子们通过引入的沉浸式智能化专业VR网球体育教育系统,越发习惯戴上VR设备开展沉浸式网球训练,学校场地资源有限等痛点被一举破解……

VR+AI重塑产业格局

作为国内虚拟现实产业领域颇具影响力的盛会,青岛虚拟现实创新大会已成为引领行业发展的风向标。

相关院士专家、企业负责人在本次大会上的分享,彰显出虚拟现实发展的新趋势——与人工智能深度融合。

比如,中国工程院院士丁士文在主旨报告环节提出,必须抓住当前战略机遇期,携手推动虚拟现实、人工智能内容端的生态建设,为产业长期健康发展奠定坚实基础,让虚拟现实技术真正成为推动社会高质量发展的强大引擎。

在《智能的涌现:AI驱动虚实融合新纪元》主旨报告中,格鲁吉亚国家科学院外籍院士、清华大学智能网络计算实验室主任沈寓实认为,多模态智能、自主智能、边缘智能、物理智能、生物智能等多种智能的涌现,将消弭虚实边界。“人工智能与虚拟现实就像未来网络空间的硬币两面,两者深度融合是构建元宇宙的关键所在。”在沈寓实看来,人工智能可以赋予虚拟现实实时化、个性化特性,拓宽应用场景,提升用户体验,而虚拟现实则可以丰富人工智能的应用服务场景,实现用户体验的本质提升,两者间深度融合正加快重塑产业格局。

围绕“深耕AI+元宇宙 开启虚实交融新世界”这一主题,歌尔集团有限公司副董事长、歌尔股份有限公司副董事长兼

总裁姜龙表示,全球正迈入“AI+元宇宙”时代。他认为,AI眼镜将成为下一代重要终端,未来5至8年有望部分取代智能手机。为此,歌尔深耕10余年,在微纳光学、硅基微显示、声学等多项核心技术上加速突破。

青岛此前的产业实践同样已显现这种融合价值。其中,中科曙光国际信息产业有限公司致力于将企业算力底座深度融入虚拟现实与人工智能融合发展浪潮中。在工业制造领域,其通过构建“数字孪生工厂”,在虚拟空间中利用AI模拟、优化生产流程,实现故障预测与效能提升;在智慧城市领域,人工智能与虚拟现实结合可实时还原城市运行状态,应用于应急演练、交通调度等场景,提升城市智能化水平。

青岛星鲨虚拟现实技术研究院则在面向具身智能探索中,实现虚拟现实与人工智能深度融合。该研究院从机器人视觉入手,利用虚拟现实技术训练机器人,实现24小时不间断训练,从而提升具身智能训练效率。

在青岛,虚拟现实与人工智能的深度融合正成为驱动区域经济高质量发展的有力支撑。记者从崂山区获悉,2025年,该区虚拟现实和人工智能两条产业链总规模将跨过600亿元台阶,带动数字经济核心产业规模达到近1200亿元。

从战国时期“庄周梦蝶”对虚实边界的哲学思辨到1989年美国人拉尼尔提出虚拟现实技术、次年钱学森先生将其译为“灵境”,再到如今虚拟现实与人工智能的融合日益深入……青岛的“虚拟现实之旅”正步入一个更智能、更自适应、更懂用户的新阶段。

■2025青岛虚拟现实创新大会在崂山区举行。

本版摄影 邢志峰

